

省会20名优秀律师走进石家庄井陉矿区——

乡村振兴“顾问”同行

□ 河北法制报记者 鲍娜军
通讯员 周静

“多亏有李律师,不但免费给居民解答咨询、写诉状,还帮居委会到法院打官司,把张某及其公司拖欠大家7年的土地租赁费解决了。”5月31日,在石家庄市井陉矿区涧底社区,社区党支部书记张东海和居民们对法律顾问李进军连连点赞。

乡村振兴,“顾问”同行。像李进军律师这样,法律顾问服务社区,已成为当地和谐发展的一道亮丽风景线。

村(居)法律顾问全覆盖

井陉矿区地处石家庄市西部山区,辖2个街道,2个镇,1个乡,41个居委会。人口少面积小,律师资源基础薄弱,人才短缺,满足不了当地群众法律需求。井陉矿区司法局“问计”上级机关,争取专业人才资源。

2020年12月,石家庄市司法局和市律师协会大力帮扶,省会20名优秀律师走进矿区,免费担任该区各村(居)的法律顾问,帮助该地实现“一村(居)一法律顾

问”全覆盖。

“知人要善任,人尽其才,才是最大的尊重!”井陉矿区司法局充分发挥法律顾问的专业优势,将20名律师和辖区村(居)进行“一对二”或“一对多”组合分配。于是,像李进军律师一样,法律顾问们每月都会走进社区,面对面为干部群众提供咨询解答、宣传宣讲、法律援助、纠纷调解和法治体检等多种法律“套餐”,助力该区实现公共法律服务内容全覆盖。

手把手培训“法律明白人”

法治,是乡村治理的重要保障。村(居)法律顾问肩负的另一个重要工作,就是巩固乡村普法阵地,培育出一批知法、懂法、守法、用法,具有法律素养的“法律明白人”,在生产生活巾发挥示范引领作用。井陉矿区司法局因地制宜,组成法律顾问普法讲师团,进乡入镇走街道当老师,手把手培训“法律明白人”。

培训中,法律顾问针对村(居)发生较多的土地流转、拆迁安置、民间借贷、电信诈骗、交通事故、婚姻家庭等法律纠纷,结合

自身的专业知识和法律实务经验,用朴素的语言以案释法,手把手传授“法律明白人”矛盾纠纷排查化解和乡村法治宣传的知识和技巧,帮助其掌握运用法治思维和法治方式处理问题的能力。“多次参加培训,自己从‘半吊子’变成了‘明白人’。”参加培训的横西社区居民刘国文说:“现在不但能解答居民日常纠纷的法律咨询,还能起草简单的合同了。”

截至目前,该区已累计选拔培养“法律明白人”184名,居委会工作制度也在法治思想指导下得到完善,矿市街、皇冠苑、北西、横西等4个社区获评“省级民主法治示范社区”,杨家沟、贾庄两个社区获评“全国民主法治示范社区”。

“遇事找法”成了日常习惯

“说不清的事,法律顾问能掰扯明白!依法办事,大伙儿心里都亮堂!”2001年,王某(化名)与杨家沟居委会(原:杨家沟村委会)签订《开发荒山土地承包合同》,延续至今。按照要求,居委会需要修改相关内容,包括调整土地承包款。王某“一百个不愿

意”,不但拒绝调整,还拖欠承包款不交。社区多次与其沟通,都无法解决。法律顾问张婕接受任务后,直接与王某展开面对面调解。在充分保证居民合法权益的前提下,张婕律师向王某详细讲解相关法律法规,最终,王某与居委会达成一致意见,交清了所欠的承包款,并重新签订了一份补充协议。

走进矿区,每个村(居)在群众进出方便的位置,都设有法律顾问工作室。法律顾问公示牌上,法律顾问姓名、联系电话、微信二维码等信息一清二楚。“遇事找法”,已成了该地群众的思维首选、日常习惯。干部群众有了法律上的麻烦事,法律顾问第一时间给予回应解决。

在该区上下共同努力下,截至目前,村(居)法律顾问办理法律援助案件49件,开展法律知识讲座100余场,集中培训干部、职工、群众5000余人(次),解答法律咨询500余人(次),参与调解矛盾纠纷13件,代理诉讼案件4件,法治体检10件,办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的“法治习惯”已经贯穿乡村整个发展进程中。



6月15日,保定市满城区人民检察院在辖区组织开展了防范养老诈骗普法宣传活动。活动中,干警们结合防范养老诈骗宣传手册,向中老年人讲解了养老诈骗常见手段、基本特征、表现形式,引导他们增强防骗意识,提高识骗能力,守好自己的“钱袋子”。图为干警结合宣传手册为老人讲解防骗知识。

冀巍 摄

固安县委政法委领导干部大讲堂开讲

河北法制报讯 (王继方)为进一步推动“真抓实干转作风、加快固安高质量发展”大讨论深入开展,全面提升机关全体人员业务水平和综合素质,充分展现“四新四铁”队伍建设新成效,6月14日,固安县委政法委举办第一期领导干部大讲堂活动,县委政法委常务副书记安哲以《数字经济赋能固安高质量发展》为题,给机关全体工作人员上了一堂生动的专题课。

课堂上,安哲围绕什么是数字经济、为什么要发展数字经济、要发展什么样的数字经济、固安要怎么发展数字经济四个方面进行了系统地授课。课程深刻阐

释了建设数字固安,发展数字经济的重要性、紧迫性,号召大家通过对数字经济系统的学习,丰富相关知识储备,补齐招商引资短板,用实际行动积极投身到固安“全员招商全民创业”的大潮中来,各显其才、各尽其能,主动出击、抢占先机,为加快实现固安“四城四百”和全国高质量发展排头兵战略目标贡献政法力量。

下一步,固安县委政法委领导干部大讲堂活动将采取“大家讲、深入思、相互学”的模式,鼓励全体机关干部

上台讲课,通过讲工作思考、讲心得体会、讲对策建议,让大讲堂真正成为干部解放思想、真抓实干的舞台。

石家庄市长安区为乡镇(社区)“法律明白人”上法治课

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)为规范推进乡村(社区)“法律明白人”培养工程,着力培养一支群众身边的普法工作队伍,6月10日下午,石家庄市长安区司法局举办了“法律明白人”证书发放仪式暨任前培训活动,为乡镇(社区)“法律明白人”上法治课。

培训会上,传达了《关于乡村“法律明白人”培养工作规范(试行)的通知》,为“法律明白人”颁发了证书和徽章,并邀请该区普法

讲师团张杰诺讲师,就生活中常见的婚姻家庭、土地纠纷等相关法律问题进行授课。

培训后,该区“法律明白人”正式持证上岗。今后的工作中,“法律明白人”将充分发挥政策法规宣传员、社情民意信息员、法律服务联络员、矛盾纠纷调解员的积极作用,将普法宣传与党委政府的各项中心工作紧密结合,积极开展多形式法治宣传活动,为社区和谐稳定和营商环境持续优化提供坚实的法治保障。

同时,积极开展涉养老诈骗领域公益诉讼实践探索,深入推进残疾人、妇女、老年人等特定群体权益保护,加大金融证券、文物和文化遗产保护、网络平台治理、知识产权、新业态劳动者权益保护等新领域探索力度。

以一家带一片促进行业集中整治——

实践中,我省检察机关注重通过一个案办理,以一家带一片,促进行政机关开展行业性、系统性和领域性问题集中治理,从源头上推动问题解决。

在昌黎县人民检察院督促保护粉条特色产业行政公益诉讼案中,昌黎县市场监管局通过落实检察建议,更加重视特色产业管理,对粉条加工企业建立台账,一户一档,利用各级追溯平台动态掌握粉条企业产品质量状况、人员素质、生产设备、产品流向等信息,加强专项整治。

跨区域公益保护路径更加清晰——

省检察院先后与山西、内蒙古、辽宁等地检察机关会签了《“护航蓝天碧水净土”实施意见》,与天津、辽宁、山东等地检察机关联合会签了《关于建立环渤海生态环境保护公益诉讼协作工作机制的意见》,携手开

展渤海生态环境保护工作。

沧州市检察机关联合衡水市检察院和山东省德州市检察院,共同推动建立了两省三市八县(区)跨区域河流生态环境和资源保护检察公益诉讼联动协作机制。廊坊市与天津市武清区两地检察机关联合推动龙北新河和八大渠河水污染治理,收到明显成效。

“全省检察机关积极推进公益诉讼,把工作实实在在地做到老百姓的心坎上,实现了双赢多赢共赢的目标。我们将不断丰富公益诉讼的探索实践,用好维护公共利益的‘利器’,让公益诉讼更有力量。”省检察院第八检察部主任李连军说。

用好维护公共利益的“利器”

(上接第1版)

以办案为中心全面履职 让检察建议成为“检察处方”

针对胡某、张某雇佣他人非法销售假药案,鹿泉区检察院及时启动刑事附带民事公益诉讼程序,法院判决被告人支付惩罚性赔偿金5万余元。该案成为我省首例法院判决支持药品类惩罚性赔偿金的公益诉讼案件。

鹿泉区检察院对烈士散葬墓进行集中排查,监督推动将155位不同时期牺牲的革命烈士灵柩迁至鹿泉区烈士陵园集中安葬和管护……

鹿泉区检察院聚焦与人民群众息息相关的身边事,持续加大办案力度,在把法定领域案件办好,办扎实的同时,深入推动安全生产、公共卫生、生物安全、妇女儿童及残疾人权益保护、消费者权益保护、网络侵害、个人信息保护、扶贫、文物和文化遗产保护、军人地位和权益保护等人民群众反映强烈的公益损害案件办理。同时,更加注重办理公益受损严重、社会反映强烈、长期得不到解决、相关部门存在职能交叉等需要发挥公益诉讼独特治理效能的难案。

“对于检察机关来说,公益诉讼改变了检察院以往的工作方式,以前检察机关都是被动受理案件,现在公益诉讼要靠检察机关主动去发现线索,摸排线索。对于行政单位来说,有的单位从一开始的抵触,到后来主动邀请监督,这也是一大变化。”谷雅丽说,检察机关提起公益诉讼并不是故意“找茬”,而是督促行政执法部门依法履职,帮助解决问题。在发出检察建议前,干警们都要研究相关法理条款,

吃透各项规章制度,查清该系统领域行政法规,掌握其职能责任和工作程序,有针对性地提出可行性意见,让检察建议成为“检察处方”。

从无到有,从有到优。近5年来,鹿泉区检察院共办理各类公益诉讼案件299件,提起刑事附带民事公益诉讼6件、行政公益诉讼4件;挽回国有财产1460.55余万元,补植复绿1773.26亩,追缴欠税1000余万元。

践行双赢多赢共赢理念 形成公益保护“大格局”

“从2017年7月1日河北省检察机关全面开展公益诉讼检察工作以来,截至2022年6月,全省检察机关共立公益诉讼案46678件,履行诉前程序41098件,提起诉讼1624件……”一组数字的背后,凝结着全省各级检察机关保护国家和社会公共利益的职业担当和检察智慧。

鹿泉区检察院只是全省检察机关推进公益诉讼工作的一个缩影。近5年时间,我省检察机关依法全面履行公益诉讼检察职能,在保护公益的路上不断探索、坚定前行。

检察机关公益诉讼机制更加健全完善——

2019年9月28日,省人大常委会审议通过了《关于加强检察公益诉讼工作的决定》。省人大常委会以立法形式出台《决定》,进一步彰显了省人大及其常委会对检察公益诉讼工作的高度重视和有力支持。

近5年来,全省11个设区市人大常委会均出台了《关于加强检察机关公益诉讼工作的决定(决议)》,100余个县(市、区)党委、人大、政府出台了

支持公益诉讼工作的相关文件,为全

磁县交警检查重点运输企业筑牢夏季交通安全防线

近日,邯郸市交巡警支队磁县大队安监中队深入辖区重点运输企业,开展交通安全隐患排查活动,进一步推进道路交通事故隐患大排查大整治“清源行动”,筑牢夏季交通安全防线。

安监民警对运输企业日常安全管理、驾驶人教育培训相关台账等进行了详细检查,同时,针对企业当前存在的事故风险,对企业负责人以及驾驶人提出要求并下达隐患整改通知书,要求重点运输企业落实安全主体责任,加强风险隐患排查,加强驾驶人安全教育和日常管理。

牛敏

全国人大常委会会议看点前瞻

(上接第1版)

体育法修订草案:将全民健身和全民健康深度融合

“互联网+健身”等健身方式在青年群体中快速发展,推动全民健身新潮流。

杨合庆介绍,即将提请三次审议的体育法修订草案深度融合全民健身和全民健康,明确国家实施全民健身战略,构建全民健身公共服务体系,鼓励和支持公民参加全民健身活动。国家推行全民健身计划,制定和实施体育锻炼标准,定期开展公民体质监测和全民健身活动状况调查,开展科学健身指导工作。

为了减少全民健身热潮中的运动损伤、身体损害情况,帮助、辅助人民群众科学开展健身活动,修订草案三审稿还规定了社会体育指导员制度。

“国家倡导公民树立和践行科学健身的理念,主动学习健身知识,积极参加健身活动。”杨合庆说,希望通过这种制度来帮助大家更好地进行科学健身。



6月10日,承德市鹰手营子矿区人民检察院干警来到辖区建筑工地,开展以“检察能动履职,护航安全生产”为主题的法治宣传活动。活动现场,检察干警通过发放普法宣传手册、提供法律咨询等方式向项目管理人员、建筑工人等,解读了最高检“八号检察建议”的主要内容,并结合检察机关近期办理的涉安全生产刑事案件以案释法,引导他们切实提高安全责任意识和防范意识,共同筑牢安全生产防线。图为宣传现场。

韩雪峰 摄